Конспект занятия «Масленица годовая, наша гостьюшка дорогая»

Цель: Создание условий для ознакомления детей с народным праздником "Масленица"

Задачи:
Познавательная:

- Расширять представления детей о праздниках, обычаях и обрядах на Дону.

Художественно- эстетическая:

- Упражнять детей в изготовлении обрядовой куклы- Масленицы.

Социально-коммуникативное:

- Развивать навыки сотрудничества, уважение к традициям русского народа.

Физическая:

- Развивать мелкую моторику и способствовать укреплению здоровья детей.

Материал: магнитная доска, буквы на магнитах, крестовина для изготовления куклы, фантики, цветная бумага, ножницы, стеки, клубочек, магнитофон.

Ход занятия:
Воспитатель детям: Проходите, не стесняйтесь

Поудобнее располагайтесь.

-Послушайте, пожалуйста, стихотворение-загадку: Этот праздник к нам идет

Раннею весною,

Сколько радостей несет

Он всегда с собою

Ледяные горы ждут

И снежок сверкает

Санки с горок вниз бегут

Смех не умолкает

Дома аромат блинов

Праздничный, чудесный

На блины друзей зовем

Будем есть их вместе.

- О каком празднике говорится в стихотворении?

(О масленице)

- Что вы знаете о празднике Масленица?

Когда он бывает?

Дети: Это праздник проводов зимы, длился всю неделю. Всю неделю устраивались игры, гулянья, потехи с ряжеными, скоморохами.

Главное угощение праздника- блины.

-Почему блины были главным угощением?

Потому что блин- круглый, он напоминает солнце, такой же желтый, круглый и горячий. Земледелец как бы призывал солнце на помощь, ведь скоро сев.

-Русский народ особенно почитал Ярилу- бога солнца.

А какие пословицы, поговорки о масленице вы знаете?

1. Блин не сноп, на вилы не наденешь.

2. Блинцы, блинчики, блины как колеса у Весны.

3. На масляной неделе повеселись, да блинком угостись.

4. Масленица без блинов, именины без пирогов не бывают.

5. Боится Масленица горькой редьки да пареной репы.

6. Не житье бытье, а Масленица.

- А сейчас в круг вставай

Дни масляничной недели называй.

Игра «Передай клубочек»
- У меня для вас секрет

Отгадаете или нет?

Разгадывание кроссворда. (КУКЛА)

Многие куклы тесно связаны с народными обрядовыми праздниками. Например: куклу коляду делали к Рождеству, куклу Меланью на старый Новый год, пасхальную- в вербное воскресенье. А какую же куклу делали на Масленицу?

- куклу Масленицу.

Сейчас я приглашаю вас в мастерскую кукольницы-рукодельницы, чтобы вы помогли завершить работу над изготовлением куклы Масленицы. (Дети проходят через воротики в «мастерскую», рассматривают крестовину) .

-Для изготовления куклы- Масленицы, вначале нужно изготовить крестовину (2 палки, связанные между собой крест-накрест, сделать набивку из соломы- туловище и затем уже сделать голову и нарядить куклу, заплести косу.

Я думаю, что вы уже решили, кто что будет делать- приступайте к работе.

Работа детей. Индивидуальная помощь по ходу изготовления куклы.
Дети оформляют юбку куклы, вырезая и наклеивая узоры, заплетают косу, делают лицо, голову.

-Вот масленица наша и готова. Нравится вам?

Воспитатель: Вы сегодня не ленились

Вы все вместе потрудились.

Крепче за руки возьмемся

В круг скорее соберемся

Будем Масленицу прославлять

Будем Масленицу восхвалять.

- Широкая наша Масленица

Мы тобою хвалимся

На горах катаемся

Блинами угощаемся.

Воспитатель: Вы давно блинов не ели?

Вы блиночков захотели?

Напекла я вам поесть

Угощайтесь-не стесняйтесь

На меня не обижайтесь.

(Воспитатель угощает детей блинами)

А масленица поживет у нас 7 деньков и мы попрощаемся с ней.

Сказка на новый лад «Волк и семеро козлят»

Голос за ширмой: Жила была в лесу коза.

И было у нее семеро козлят.

Коза: Здравствуйте, я мама-коза,

А вот мои козлятки- послушные ребятки.

Козлята: Я- весельчак. Я – грустик.

Я- добрячок. Я- простачок.

Я- мамина дочка- умница. Я – озорница.

Я- всех дел мастерица.

Коза: Козлятушки- ребятушки,

Пойду я в лес за молоком.

Без меня вы не скучайте

Дружно, весело играйте,

Волку верь не открывайте,

Волка в дом вы не пускайте.

Козлята: Будем весело играть,

Будем петь и танцевать.

Не волнуйся ты за нас,

А прийди к нам в нужный час.

(Коза уходит, козлята прячутся в домик)

Появляется волк: Я- серый волк зубастый,

Живу в густом лесу.

Лисы, зайцы и медведи

Здесь в лесу мои соседи.

Я к избушке подойду

И в окошко постучу.

Козлятушки- ребятушки,

Отопритеся, отомкнитеся,

Ваша мама пришла, Молока принесла.

Козлята: Слышим, слышим серый волк,

Не откроем мы замок.

Уходи в лес поскорей,

Не пугай ты нас, детей.

(Волк уходит)

Коза: Козлятушки, ребятушки, мои детушки,

Отомкнитеся, отопритеся.

Ваша мама пришла, Молока принесла.

Козлята (выбегают навстречу маме-козе) : Мама, мама к нам волк приходил,

Но мы дверь не открывали,

Мы тебя все очень ждали.

Коза: Я люблю вас очень, очень,

Всех сыночков и всех дочек.

Завтра в лес опять пойду,

Молока вам принесу.

Волку дверь не открывайте,

На засовы запирайте.

(Коза уходит)

Волк: Козлятушки, ребятушки

Отомкнитеся, отопритеся.

Ваша мама пришла.

Молока принесла.

Коза: Это кто здесь так поет,

Спать козлятам не дает.

Уходи покуда цел,

А не то тебя рогами,

Да копытами тебя.

Будешь, серый, тогда знать,

Как козлят моих пугать.

Волк: Ты, прости меня, коза.

Я больше не буду козляток пугать.

Я хотел их позвать,

Чтобы с ними сплясать.

Коза: Что ж, козлятки выходите,

Вместе с волком попляшите.

Танец волка и козлят
Конспект занятия по краеведению «В казачьей горнице»

Программное содержание:
1. Продолжать знакомить детей с условиями жизни, бытом, обычаями, гостеприимством казаков;

2. Обогащать словарь названиями предметов быта: группка, ухват, кочерга, лучина, лоскутное покрывало, самовар.

3. Дать почувствовать причастность к русскому народу, воспитывать интерес к истории родного края.

4. Учить лепить пряники из теста, используя приемы раскатывания, вдавливания, налепа.

Материалы к занятию:

* Свеча с подсвечником;

* Игрушка-мышка;

* Предметы быта (лавка, стол, самовар, печь, кочерга, веник, лоскутное покрывало) ;

* Тесто для пряников;

* Разделочные доски по количеству детей;

* Блюдца с мукой;

* Фартуки.

Предварительная работа:

- Беседы, чтение художественной литературы о казаках, их быте, жилищах;

- Рассматривание иллюстраций, фотографий;

- подвижные казачьи игры;

- Детская игра "Бабушкин сундучок"

- Изготовление макета куреня;

- Лепка фигурного печенья из соленого теста;

- Слушание казачьих песен (в грамзаписи) .

Ход занятия:
Воспитатель:- Ребята, сегодня мы с вами совершим увлекательное путешествие, но куда? Догадаетесь, если отгадаете загадку:

"Что за дом такой стоит,

Много комнат, стол накрыт.

Самовар на столе и лучина на окне

Лавки вдоль стола стоят

Казачата там сидят? "

Что же это за дом? Правильно, курень. А мы с вами отправимся в одну из комнат куреня- горницу( дети идут в мини-музей-горницу) .

- Вот мы и в горнице( гаснет свет)

-Ну, что такое? Свет погас, что делать?

Появляется мышка
Мышка:- Я помогу. Вот вам свеча

Воспитатель:- спасибо мышка (Зажигаем свечу). Ребята чувствуете тепло? Свеча постепенно тает и сразу запахло стариной (вкл. свет). Свет загорелся, а свечу можно погасить (дуют на свечу, она гаснет). А раньше, ребята, когда не было электричества, казаки долгими вечерами жгли лучины, зажигали свечи и лампады (керосиновые лампы). И в нашей горнице находятся старинные, казачьи предметы, они все очень загадочны.

Послушайте загадки о них и постарайтесь отгадать:

1. Толстая Федора наедается нескоро

Но зато, когда сыта, от Федоры теплота? (печь)

Правильно, ребята, это печь. А казаки назвали её группкой. Казачка всегда содержала группку в чистоте и подбеливала её после каждого приготовления пищи.

2. Черный конь, скачет в огонь? (кочерга)

3. Он по горнице гуляет

Пыль и мусор собирает? (веник)

4 .Хоть не теплое окно

Но зато красивое

Из лоскутиков оно

Яркое, пестривое? (лоскутное покрывало)

5. Он пыхтит, как паровоз

Важно держит к верху нос

Пошумит, остепенится

Пригласит чайку напиться? (самовар)

-Ребята, казаки - трудолюбивый народ. Они ловили рыбу в реке Дон, Охотились, распахивали землю, сеяли зерна, из которых вырастали колосья. Их намолачивали и делали муку, из которой пекли хлеб. А какие пословицы и поговорки о хлебе вы знаете?

Дети: 1. Хлеб- всему голова.

2. Без хлеба, нет обеда.

3. Где хлебно да тепло, там и жить добро.

4. Худ обед, коли хлеба нет.

5. Хлебушко- калачу дедушка.

6. Хлеб бросать- силу терять.

Воспитатель: Молодцы! Ребята казаки- гостеприимный народ. Часто сладким угощением к чаю были пряники (слышится плач ребенка) .

Ванечка проснулся в колыбельке:

- В оконце ветры дули

А горенке тепло

Пекла в печи хозяюшка

Фигурной формы прянички

Просил ребенок- матушка

Попробовать дай ванечке

Протягивала матушка

Узорный пряник Ванечке

Пусть будет в доме солнышко

И радость без печали

(С. Кайдаш)

-Дети, я думаю, что вам тоже хочется попить чайку с пряниками, и особенно с теми, которые будут сделаны собственными руками.

Дети идут в группу. На столах приготовлены досточки, мука, изюм.

Воспитатель:- Комовато, ноздревато

И губато, и горбато

И бывает мягким, кислым

Пресным, теплым и душистым

Что же это? (тесто)

-Тесто замесила

Сахар не забыла

Вот вам всем комочек теста

Пряник сделайте чудесный

(раздает детям по комочку теста)

- Нужно сделать толстую колбаску, разделить ее на несколько частей. Затем каждую часть скатать в шарик, расплющить, получив толстую лепешку, украсить лепешку налепами, положив в середину изюм.

Работа детей (звучит грамзапись казачьей песни) .

Воспитатель: Вот все пряники готовы

На противень их несите

Аккуратно так кладите.

(Дети складывают вылепленные пряники на противень и отдают противень пом. Воспитателя, что бы она отнесла их на кухню. Дети моют руки, собирают досточки, блюдца с мукой, вытирают столы. )

Пока пряники пекутся, поиграем в игру:

Баба сеяла горох (дети идут приставным шагом)

Обвалился потолок (дети идут топотушками)

Баба шла, шла, шла пирожок нашла (обычным шагом)

Села поела и опять пошла

Встала баба на носок (ставят ногу на носок, потом на пятку)

А потом на пятку

Стала русскую плясать

А потом вприсядку.

(Повар приносит пряники)

Пряники ваши готовы, пейте чай, чаечек

Чтобы радость приносил каждый день-денечек.

(Звучит казачья песня, все угощаются) .

Занятие в младшей группе «Милашки — куклы Пеленашки»

Цель- создать условия для знакомства детей с народной тряпичной куклой Пеленашкой.

Задачи:

- привлечь внимание к народной кукле Пеленашки

- Формировать интерес, эмоциональную отзывчивость, чувство радости от встречи с куклой

- Активировать в речи детей слова: «лапти», «зыбка»

- Воспитывать чувство прекрасного, эстетический вкус, развивать творческие способности детей.

Оборудование и материалы: письмо, сундучок, куклы Пеленашки, магнитофон, кроватки для кукол.

Предварительная работа: Разучивание народных песенок, потешек, чтение стихов, загадывание загадок, сюжетно-ролевые, дидактические, народные игры, хороводы с куклами. Посещение казачьего мини- музея «Казачья горница» в детском саду. Знакомство с предметами быта казаков. Создание в группе мини- музея в группе «Чудо-куклы».

Воспитатель:
Я твой друг и ты мой друг,

Становись скорее в круг.

Крепко за руки возьмемся,

И друг другу улыбнемся.

(дети стоят в кругу и улыбаются друг другу)

Молодцы! Хорошие ребята у нас в группе, дружные, любят бегать, играть, а в какие игрушки вы любите играть?

Дети отвечают.
Раздается стук в окно.
Кто-то бросил нам в оконце,

Посмотрите письмецо.

Может это лучик солнца?

Или ветер обронил, когда мимо проходил.

Мы сейчас его возьмем

Прочитаем и поймем.

Воспитатель берет письмо и читает
Озорной я ветерок.

Я летаю, пробегаю

Над лесами, над полями.

Над высокими горами,

Вас хотел я удивить

Сундучок Вам подарить.

Сундучок мой не простой,

Веет он далёкой стариной

Но откроет его тот

Кто волшебные слова произнесёт.

У дверей его возьмите

Мне спасибо все скажите.

Воспитатель: Ребята, скажем ветерку спасибо?

Дети: Спасибо большое, ветерок!

Воспитатель:
Что ж, теряем время зря.

Все к двери мы подойдем

И сундук там заберём.

Воспитатель вместе с детьми вносят в группу сундучок.
Воспитатель: Ребята, посмотрите, какой красивый сундучок. Подарил его нам ветерок. Но чтобы открыть его, нам надо сказать волшебные слова.

«Фу ты, ну ты, лапти гнуты. Сундучок, сундучок, открывай мне свой бочок»

Дети повторяют слова и открывают сундучок.
Воспитатель:
Да здесь куклы интересные

С Давних пор они известные.

С ними малыши играли

Пеленашками назвали.

Ребята, скажите ПЕЛЕНАШКИ

Дети повторяют.
Посмотрите, какие очаровашки! Называются они ПЕЛЕНАШКИ, потому что сделаны из лоскутов ткани, все такие разные, такие мягкие. Возьмите себе по куколке. Вы знаете, давным-давно такую куколку мамы делали из нательной рубахи и ложили её малышу в колыбельку. Считалось, что куколка будет оберегать малыша, охранять его сон, а колыбельку называли зыбкой. Ребята повторите зыбка.

Дети повторяют.
Зыбка-это колыбелька, кроватка.

Сделать такую куколку не сложно.

А мы сейчас поиграем с пеленашками, которые подарил нам ветерок.

Учим куколок ходить- ножки поднимаем

Вот так наши куколки весело шагают

А теперь пойдем назад, ножки отставляйте.

Ну-ка, дружно, дружно все куколки шагайте.

Куклы будут приседать и головкою качать.

Раз- присели, два- привстали.

Сели- встали, сели- встали.

Вот какие куколки у ребяток наших,

Вместе с ними все весело попляшем.

Свободная пляска под русскую музыку.
Воспитатель: Хорошо все танцевали, и немножечко устали. Стали куколки зевать, не пора ли куклам спать.

Очень хочется милашкам отдыхать. Мы положим их в зыбку- кроватку, но сначала убаюкаем кукол.

Колыбельная:

Баю, баю, баю куколку качаю.

Куколка устала, целый день играла.

Баю, бай, баю, бай.

Дети кладут Пеленашек в кроватки.
Воспитатель: Пусть наши куколки тихонько отдыхают. Ребята, а как их зовут?

Дети- Пеленашки!

Воспитатель: Пока наши Пеленашки отдыхают, ребята пойдут гулять на улицу.
«Наши руки не для скуки». Конспект занятия из раздела «Обереги казачьего быта»

Цель- создать условия для развития умения понимать знаково- символическое обозначение казачьего быта

Задачи:

• Познакомить детей с понятием «обереги», их значением в жизни казаков.

• Развивать практические умения в оформлении оберега, творческую активность, мышление.

• Воспитывать эмоциональную отзывчивость, чувство защищенности, доброжелательности

Материал: проектор, картинка с изображением города Волгодонска, карточки- символы, предметы- быта (рушник, платок, люлька с младенцем – куклой, обереги (веничек, ложки, домовенок, лавровый лист, птичка, сухоцветы, шкатулка, корзинка, заготовки подков, салфетки, клеенки, клей кисточки, подставки, стразы, природный материал (тыквенный семечки, фасоль,, тарелочки

Проходите, не стесняйтесь, поудобнее располагайтесь, и увидев, удивляйтесь.

Между Доном, Волгою

Средь донских степей

Волгодонск красуется

Порт 5 морей

Городок не маленький,

Но не большой

И стоит он с поднятой гордо головой

Солнышком обласканный

Водами омыт и лозой живительной

Сладостно обвит.

Встанем дружно в круг большой, познакомимся с тобой. Вот ладошка правая, вот ладошка левая, скажем всем не тая - здесь со мной мои друзья. Меня зовут Ольга Петровна. Я приложу ладошку к своему сердцу и передам его тепло в твою ладошку,

(обращаюсь к рядом стоящему ребенку). А как тебя зовут? Передай тепло другому.Моё тепло согрело вас и вернулось вновь ко мне, а мы с вами познакомились.

Ребята, когда я шла к вам в детский сад, меня как будто подхватил ветерок и хотел унести в далекое путешествие. А вы любите путешествовать? А на чем можно отправиться в путешествие? (Ответы детей)

Сегодня мы с вами совершим необыкновенное путешествие.Мы отправимся в далекое прошлое, но с собой нужно взять самое ценное, что есть у человека- доброту, красоту, теплоту, радость

Есть шкатулка у меня.

Вы за ленточку тяните,

Что достанете –берите.

(Дети достают по одну значку- символу)

Что у тебя? А у тебя?

Солнышко будет согревать нас в путешествии, цветок- радовать красотой, сердечко- дарить добро, а улыбка- хорошее настроение.

Что ж, я вижу, что вы готовы отправиться в путешествие. Повторяйте слова за мной и выполняйте движения:

Хлоп, хлоп, хлоп.

Топ, топ, топ

Вокруг себя повернись.

Повернись, покружись

По дорожке ты пройдись.

И в избе очутись.

Необычная изба.А что вы здесь видите? Здесь старинные предметы, обереги. Ребята, а вы знаете, что такое оберег? (Ответы детей)

Послушайте, как я произнесу о-б-е-р-е-г- значит оберегать, защищать. Оберег – это предмет оберегающий, защищенность от чего –нибудь. Наши предки всецело зависели от природы, они не могли объяснить происхождение грома, молнии и многих других, и чтобы защитить себя придумали обереги. Посмотрите в избе веник. Как вы думаете, веник оберег чего? Веник- дороже всех денег- оберег мира, лада в семье. Сухоцветы- символ уюта, красоты дома. Лавровый лист- символ славы и успеха.

Наши прабабушки вышивали рушник и вешали его на самом видном месте, который тоже являлся оберегом. А в уголке, в самом теплом месте жил домовенок, которого задабривали вкусненьким да сладеньким, а он охранял дом. А ложки, символ чего? Ложки- символ сытости и достатка.

(Слышится плач ребенка)

Слышите, кто- то плачет. Да это же Ксюшенька, проснулась, во сне сполыхнулась (испугалась значит) .

Баю, баиньки, бай, бай

Спи малышка засыпай!

У меня есть оберег для нее – птица счастья. Повешу птичку над кроваткой Ксюши и будет она летать, ее сон оберегать.

Ну, вот и успокоилась, спит, оберег помог малышке. Я сделала его своими руками, вложила в него частичку доброты, красоты, счастья и тепла.

Ребята, я предлагаю вам сделать оберег для себя, своего дома.А может быть кто- то из вас подарит его друзьям или соседям.

Что же это за оберег? Отгадайте-ка загадку.

«Не сапожок и не ботинок.

На ноги лошади надевают

Да гвоздями прикрепляют»

(Подкова)

Мы с вами сделаем оберег на счастье – подкову. Люди издавна украшали подковы, придавая ей образ оберега, посмотрите. (показ иллюстрации). А у вас будет своя подкова и украшение вы придумаете сами.

Я приготовила вам заготовку подковок. Подходите по одной берите и к работе приступите. Пора ваши ручки размять, да работой потешить. Постарайтесь вложить в неё то качество, которое вы взяли с собой- теплоту, доброту, красоту и хорошее настроение.

Посмотрите, какой материал есть у вас на столах? (называют)

А это стразы- имитация драгоценных камней.

(По ходу занятия проводится индивидуальная помощь)

Постарайтесь работать аккуратно, материал, которым вы будете украшать подкову придаст ей обережную силу.

Я вижу, что ваши руки потрудились,

Чтоб все очень удивились.

Наведите порядок у себя на столе и подойдите ко мне, пока подковки подсохнут, мы поиграем в игру «Цапки»

(Во время проведения игры ведущий «цапает» детей и задает вопросы детям- Что такое оберег? Чем ты украшал оберег? Для кого ты сделал его? За что мы можем себя похвалить? Что вы расскажите дома о занятии)

Возьмите свои обереги. Встаньте в большой круг. А знаете ли вы, что круг это оберег. На что похож круг? (Ответы детей)

Представьте себе, что наш круг –это солнышко, а протянутые ладошки- его лучики. Они согревают все вокруг, наделяя ваш оберег защитной силой.

А ещё силу вашему оберегу придает то качество, которое вы захватили в дорогу. Ты что брал? А сердечко символ чего?

Ребята, нам пора возвращаться из нашего путешествия Возьмите свою подкову, подойдите ко мне и скажем дружно:

Топ, топ, топ.

Топ, топ, топ.

Вокруг себя повернись.

Повернись, покружись

По дорожке ты пройдись.

И в группе очутись

Наше путешествие завершилось. А шкатулка приоткрылась, что-то хочет нам сказать, заглянем в неё опять.

Спасибо солнышку за свет,

А вам ребята за старание.

По сердечку вам дарю

До свидание говорю.

Анализ занятия

Считаю проблему «Приобщение детей дошкольного возраста к обычаям и традициям Донского края» важной и актуальной. Шагнуть вперед можно тогда, когда нога отталкивается от чего-то.Движение от ничего- не возможно. В прошлом мы черпаем духовные силы, чтобы совершенствовать будущее. В древности говорили: «Каждое дерево сильно своими корнями, обруби их и оно погибнет». Так народ и нация, не знающие своей истории и культуры обречены на вымирание.

Тема занятие «Наши руки не знают скуки» взята из раздела моего перспективно- тематического планирования «Обереги казачьего быта».

Несмотря на то, что традиция украшения оберегами себя и своих домов зародилась в глубокой древности, стремление к добру, красоте, теплу и радости остается вечным.

Цель моего занятия- создать условия для развития умения понимать знаково-символическое обозначение казачьего быта. Исходя из цели были определены задачи:

• Познакомить детей с понятием «обереги», их значением в жизни казаков.

• Развивать практические умения в оформлении оберегов.

• Воспитывать эмоциональную отзывчивость, чувство защищенности, доброжелательности

Благодаря тому, что дети являлись участниками воображаемого путешествия в прошлое- это побудило их к активности, поддерживало интерес на протяжении всего занятия.

В ходе занятия использовались различные методы и приемы. В основу занятия были положены технология ЛИКов Р. М. Чумичевой, способствующую развитию познавательного интереса дошкольников.

Во время проведения диалога задавала вопросы, направленные на выявление уровня знаний дошкольников об оберегах в казачьих семьях и на погружение детей в тему занятия.

Активизировала ценностно- смысловую сферу при использовании иллюстративного материала.

В процессе занятия стимулировала индивидуальную траекторию самовыражения личности ребенка. У каждого ребенка появился своя эксклюзивная подкова. Работы были разными и неповторимыми.

Для вовлечения детей в творческий процесс мною использовались значки- символы (эти значки наделили обережной силой подкову. Она стала не просто поделкой дошкольников, а именно оберегом). Рефлексия занятия была проведена в форме игры «Цапки», что позволило активизировать детей, переключить их внимание с одной части занятия на другую.

Рефлексия (от позднелат. reflexio — обращение назад) — обращение субъекта на себя самого, свою личность (ценности, интересы, мотивы, эмоции, поступки, на свое знание или на свое собственное состояние.

Считаю, что работа в данном направлении интересна, необходима, так как это часть нашей современной жизни. Полученные навыки помогут детям в дальнейшем при изготовлении других оберегов- подарков.

Сейчас можно увидеть много оберегов в продаже, но тот оберег ценен, который сделан своими руками. Считаю, что моё занятие оставило в душах детей определенный след, который возможно послужит толчком для дальнейшего изучения оберегов, их назначении и в семьях этих детей.

